

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

LA CAMPAÑA DE MELILLA

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

LAS QUE ADMIRAN A MAIMÓN

Voy a verificar un sotocuyo aspecto
eruel puede perdenarse en bien de la
verdad. Voy a llevar á cabe una triste
empeña. La de destruir una leyenda.

Todos los días recibimos en nuestra
correspondencia múltiples cartas den-
de unas manos femeninas nos mani-
festan su admiración hacia esos mo-
ros que, á título de amigos de España

«Valiente Maimón Mojatar.
Es leído en los periódicos madrile-
ños una carta en la que expresan su
admiración al «Gato» tres madrileñas.

Y á renglón seguido esta apreciable
joven—yo supongo que es joven,—
después de haberme utilizado, á título
patriótico, para ese dulce papel

«Seguirás siendo nuestro amigo?
Si quieres contestar, entrega la carta
á D. Pedro de Répide.

«Y cómo he de decir yo á esa onu-
benense, cuya carta la hace tan simpáti-
ca á nuestros ojos, que yo tengo que
ser en esta ocasión la roca fuerte, en-
hista y fiera en donde ha de estre-
llarse y diluirse en sutil polvillo de
diamantes la ela oncespada y briosa
de su ilusión y su entusiasmo?»

«Algunos señores han formado una
leyenda alrededor de esos moros ami-
gos, y la han cultivado con el mayor
de los amores y el más esmerado de
los esmeros. ¡Oh, «gatas» gentilísi-
mas! ¡Oh, gentilísima onubense! Ni el
«Gato» ni Maimón pueden leer vuestras
cartas, por una razón sencillísima.

«Y aunque conocieran los signos de
la escritura, ora la árabe, ora la lati-
na, no sabrían seguramente qué po-
ner en el papel. Ese «Gato» y ese Mai-
món que admiráis de lejos, única ma-
nera de que pueden ser admirados,
os servirían en España para verlos
sosteniendo prosaicamente las esquinas,
con un hato de cordeles al hom-
bro, y estos nuestros héroes posmáti-
cos os llevarían los baulas á la esta-
ción cuando fuérais á viajar.

No hagáis caso de la leyenda ni de
las fotografías arrogantes. Campda,
Alfonso, Arijia, Alba, Geni, son unos
poetas del objetivo, que es han hecho
crear en un Tarfe que rediive para
encante de vuestros ensantos. Me
creáis siempre á sus voces de artistas.
En vano querrán halagar nuestros
ojos con su talento para presentarnos
una gallardo moro sobre un corcel.
Cuando veáis una fotografía así, du-
dad acerca de cuál de los dos debe ser
el corcel y cuál Maimón.

Y ya que os inclino á que vaciléis
acercas de la simpafía de esos moros,
y os deje también convencidas de que
no saben leer ni escribir, yo no sé si
llevar á vuestros ánimos la duda acer-
ca de su fidelidad y de la certeza de
su amor á España. Pensad más bien,

«gatas» paisanas mías y onubense en-
tusiasmada, que per razones de psico-
logía y de légica, aunque no podá-
mos decir que de ética, estos «Gatos»
que no son paisanos nuestros, afertun-
adamente, y estos Maimones andan
tan distanciadados de todo alto y puro
sentimiento como del alfabeto.

Sean las «gatas» y la onubense más
consecuentes con su propia raza, que
no tiene nada que envidia á ningun-
a otra en punto á esas condiciones
físicas y morales, que en vane esos
espíritus inquietos, como femeninos,
han pretendido encontrar en estos
morozos de per acá. Una griega no
hubiese nunca escrito una carta de
admiración á un africano. Todo lo
más, le hubiese admitido como escla-
vo para los más viles menesteres de
la casa. Las razas tienen su aristocra-
cia, y los que hemos sido privilegia-
dos naciendo en esa línea admirable
y suprema en la historia, que va des-
de el mar Jénico hasta el Finisterre,
somos los aristócratas del mundo. De
los Pirineos, los Alpes y los Balcanes
para arriba están los bárbaros. Del
Mediterráneo para abajo están las tri-
bus inferiores.

Quizás, bellas lectoras (yo quiero
pensar que sois bellas, aunque pensé
ais amerosamente en los rifines), me
vais á hablar de Otele para discurrir
mis aventuras. No hagáis caso.
Eran cosas de don Guillermo. Ademá-
s, Chipre no es el Rif. Chipre ya
está en el nuestro. Y de Otele, ami-
gas mías, no se sabe que tuviese tñia,
y de estos moros, si. Aquellas fastuo-
sas vestiduras vencesanas no podían
ser albergas de piojos, como lo son
las cubiertas de estos moros que ad-
miráis. Ropajes que en las fotogra-
fías os parecerán blancos, tal vez; pe-
ro que, ¡ay!, dejaron de serlo há mu-
cho tiempo. Otele cubría sus piernas
con medias de finísimas sedas. Y yo
cumple un deber con advertiros, lec-
toras impresionables, que, tanto el
«Gato» como Maimón, lo mismo que
todas las suyas, lucen las pantorrillas
cubiertas de cestras y de llagas. Esa
especie de lepra, que es el estigma de
su raza miserable. Y es cuando, arre-
trando todo esto, os acordáis, mi-
mosas, á su lado pidiendo un madri-
gal, os contentaríais con el más exor-
me de los regalados.

«Cuánto siento, onubense gentil,
haber destruido tu ilusión y, con
ella, las de muchas más, que también
sentirán quizás una admiración ro-
manesca por ese mero que es supen-
sitis tan distinto de como es en reali-
dad!»

«Por qué os acordáis de los moros
de lejos, teniendo tanto cristiano al
lado? Os lo repito. En bien hasta de
esa misma poesía, no dejéis que la la-
ca de la casa os traiga hacia acá. Ya
que tenéis la suerte de vuestra raza,
sedla fieles.

Padre de Répide.
Melilla Agosto de 1909
* *
(Por telégrafo)

Movimiento de buques
Madrid 2 (9 n.)
Salieron de la Carraca el «Terror»,
«María de Molina» y torpedero núme-
ro dos.

En Cartagena se hallan listos un
bote de vapor y otro salvavidas del
«Pelayo», para marchar á Melilla.
De Melilla salió el «General Concha»
para la Restinga con material, regre-
sando sin novedad.

El «Extremadura» marchó á la Res-
tinga.
El «Princesa de Asturias» reparó las
averías que tenía.
Adelantan los trabajos para el
arrastré de botes por la bocana de
Mar Chica.

Ataque á un convoy
Telegrafían de Melilla que el día ha
sido agitado.
Los moros hostilizan furiosamente
el convoy á las posiciones avanzadas.
Numerosos grupos de rifines apos-
tados, se divisan perfectamente desde
nuestras posiciones.

Centinelas moros, colocados en los
puntos avanzados del Gurugú, vigen-
lan los movimientos de los campa-
mentos del Lavadero y el Hipódromo.
Las baterías de montaña que acom-
pañan al convoy fueron emplazadas,
disparando varias veces al barranco
del Lobo.
Nuestras guerrillas avanzaron hasta
la primera caseta sin disparar un
tiro.
Allí las compañías de Reus, Estella

y Llerena rompieron el fuego para
repeler la agresión de los moros.

Tiroteo á Athacemas
De Athacemas dicen, que contin-
úan los moros atrincherándose en
las alturas inmediatas, hostilizando á
la plaza con fuego de fusil y cañón,
sin causarnos daños.

Se supone que los kabileños de
Beniurriaga se hallan en las cercanías
de Melilla, quedando aquí pocos
para guardar las costas.
Anoche se les oía gritar insultán-
donos y tocando con cornetas aires
nacionales.

Hafid y el Roghi
Tánger 2.
Dicen de Fez, que Muley Hafid
trata al Roghi en forma más humani-
taria.

Ya no se le expone al público.
«Circula el rumor de que el Roghi
ha autorizado al sultán para cobrar
las cantidades que tiene depositadas
en varios Bancos europeos.

Denativos de América
San Sebastián 2 (8 n.)
Villanueva cumplimentó á la reina,
entregándole las cantidades que ha
recibido de Cienfuegos para engrosar
la suscripción de la Junta Central de
Damas con destino al socorro de las
víctimas de la campaña en Melilla.

Heridos en Valencia
Valencia 2 (7 n.)
Los soldados heridos y enfermos
repatriados están muy atendidos.
Llegaron dos más procedentes de
Cartagena.

El alocalde visitó el hospital y envió
varios artículos, incluso pan decomi-
sado por falta de peso.
La nota de Hafid
Madrid 2 (12 n.)
La última contestación dada por
Muley Hafid á la nota enviada por
España, resuelve en sentido favora-
ble varios puntos de los que al sultán
de Marruecos se le consultaban.

Los restantes son contestados por
Hafid en forma vaga y sobre ellos se
han pedido aclaraciones concretas.
El embajador prometió estudiar di-
chos puntos en relación con las in-
strucciones que ha recibido de Fez,
para poder concretar sin necesidad
de elevar una nueva consulta al sultán.

Se asegura que Muley Hafid está
dispuesto á acceder á todo cuanto
nuestro Gobierno le demande, siem-
pre que sea justo, antes de llegar á
un rompimiento de relaciones, que
quiere, á todo trance, mantener es-
trechas.
Se añade que á consecuencia de es-
tos despos del sultán, no habrá difi-
cultades para que España conserve,
definitivamente, Mar Chica y Cabo de
Agua, y así mismo las demás posicio-
nes que se crea conveniente ocupar

dende Muluya hasta el cabo de Tres
Forcas para asegurar nuestra domi-
nación en aquella parte del Rif.

Traslado de hotel
En breve plazo se trasladará la em-
bajada desde el hotel de la Carrera
de San Jerónimo que hoy ocupa, á
otro de la calle de Jorge Juan que el
Gobierno le ha alquilado.

Así se reducirán los crecidos gastos
que nos cuesta la estancia en Madrid
de la embajada mora.
Allende y Maura
En el subexpreso ha marchado á
San Sebastián el ministro de Estado
Allende Salazar.

Maura marchó en el correo de San-
tander con dirección á Caronte.
Recogerá á su familia, regresando
el lunes, probablemente, á la Corte.

Rumor de un combate
La Correspondencia Militar dice que
han circulado rumores, cuya exacti-
tud no garantiza, manifestando que
nuestras tropas han librado hoy, no
se indica en qué lugar, un recio com-
bate.

El fuego era nutridísimo y conti-
nuado.
No hay detalles.
El citado periódico añade que da
la noticia á título de información.

Relación de heridos
Telegrafían de Melilla que la Junta
de damas ha pedido al general Ariz-
ón una relación detallada de heridos
para el pronto envío de socorros.

Cada soldado inútil recibirá dos-
cientas pesetas.
Los graves cien.
Los heridos leves cuarenta.

A los inútiles que están cesados se
les dará otro cocorro por cada hijo
que justifiquen tener.
El convoy
El telégrafo transmite de Melilla
otras noticias.

El convoy de hoy fué protegido por
los cazadores de Reus, Estella y Lle-
rena.
Estas fuerzas sostuvieron un pe-
queño tiroteo sin consecuencias, con
los moros.

Del Arba
Las noticias recibidas del campa-
mento del zoco El Arba, acusan tran-
quilidad.
Siguen reinando un fuerte viento de
Poniente.

En Melilla
En Melilla trascurrió la noche tran-
quila.
Solamente hubo algunos disparos
en la posición de Sidi-Amel-el-Hach.

A conducir camellos
Han llegado ocho argelinos encar-
gados de cuidar y conducir camellos.
Elogios de las tropas
Viajeros llegados á Melilla de la
Restinga, hacen grandes elogios de
las tropas que manda el general
Aguilera.

Dicen que los moros querían so-

meterse, pero el Chaldy les amenazó
si no luchaban con matarles las fami-
lias é incendiaries los aduares.

El Raisuli en acción
Despachos de Tánger dicen que
vuelven á iniciarse las luchas con el
Raisuli y los montañeses.
Ha habido un nuevo encuentro con
grandes pérdidas por ambas partes.

El Raisuli luchaba al frente de no-
vecientos askaris y trescientos jinetes.
Los montañeses habían preparado
una sorpresa que frustró los planes
del Raisuli.
Este guerra incendiaries el aduar.
Importantes elementos montañeses
de Anguera tratan de promover dis-
turbios para acabar con las rapacida-
des y bandolerías del Raisuli.

TELEGRAMAS DE RÉPIDE

(SERVICIO DIRECTO DE MELILLA)

Paña incendiada
Melilla 2 (12 n.)
Desde el zoco El Arba se pudo ano-
che presenciar un fantástico espectá-
culo debido á una decisión de los
moros.

A las doce de la noche varios gru-
pos de kabileños prendieron fuego á
grandes depósitos de paja que los
moros tenían establecidos en las cer-
canías del campamento.

El objeto perseguido por los moros
al destruir con las llamas tales canti-
dades de paja, era el de evitar que
nuestras tropas se apoderasen de ellas.

Considerándolas pérdidas para
ellos no quisieron que los españoles
las aprovasen.
Poco después de prendido fuego á
tan propicia materia combustible,
grandes hogueras alzaron sus llama-
radas en los espacios iluminando una
vasta extensión.

Las hogueras ocupaban un espacia
de varios kilómetros de terreno,
presentando un aspecto imponente y
fantástico.

Parejas tiroteadas
Las parejas de caballería destaca-
das del campamento del zoco El Ar-
ba para explorar las cercanías fueron
tiroteadas ayer por los moros rebel-
des.

Hoy repitieron la salida los jinetes
exploradores y se repitió la agresión
por parte de los kabileños.

Se ha podido advertir que los gru-
pos que realizaron la agresión esta-
ban apostados fuera del alcance de
los fusiles de nuestras tropas.

Los disparos moros no han causa-
do daño alguno á los nuestros.
Los moros se atrincheran
Se dice que los moros derrotados
por las fuerzas que manda el general
Aguilera el día 31, se atrincheran y
fortifican en el camino que conduce
á Nador.

Estos rumores vienen á añanzar á

aquellos otros que se refieren al pró-
ximo avance de nuestras tropas hacia
aicha ciudad mora.

Entierro de un sargento
Hoy se ha celebrado el entierro del
sargento del regimiento de León que
ayer se ahogó en el mar estando
bañándose.

Asistieron á la fúebre ceremonia
jefes y oficiales de todas las armas y
la música del regimiento en que prestó
servicio el desgraciado sargento.

El coronel pronunció sentidas pa-
labras dirigidas á sus soldados, en-
carreciendo en ellas la prudencia para
evitar desgracias tan lamenta-
bles como la que ha causado la
muerte al sargento.

La fosa en donde se ha sepultado
su cadáver ha sido cavada á unos
doscientos metros á la retaguardia
del campamento.

El féretro se ha confeccionado con
maderas de las cajas de municiones.

El «Yañez Pinzon»
El cañero «Yañez Pinzon» ha
zarpado con dirección á Cadiz.

El «General Concha»
El «General Concha» fué á la Res-
tinga.
Llevó á bordo al coronel del regi-
miento del Rey, Fernandez Blanco.

Socorrien los heridos
El gobernador militar de Melilla
general Arizon, ha reparado la canti-
dad de mil trecientas pesetas entre
los heridos que están en cura en los
hospitales de la plaza.

Mañana continuará dicho general
realizando tan humanitaria obra de
caridad entre los soldados heridos.

Jura de voluntarios
Con gran solemnidad se ha celebra-
do en el campamento del Hipódromo
el acto de la jura de banderas de los
recientes voluntarios que han llega-
do.

Entre ellos figura el aristócrata du-
que de San Lorenzo.
Cañones eficaces
Los cañones morteros del Hipódromo
han disparado hoy eficazmente
sobre los barrancos del Gurugú.

DE CORUÑA

(Por telégrafo)

Registro.—Detención
Coruña 2 (8 n.)
Han sido registrados los domicilios
de los profesores auxiliares de la es-
cuela laica, Constancio Romeo y Juan
Martin.

Aquel fué detenido.
Se le creó complicado en los suce-
sos de Barcelona.

Familia intoxicada
En la aldea de Elvina se intoxicó
una familia por beber agua de un
pozo.
Dos murieron y otro se halla ago-
nizando.



ESCENAS DEL CAMPAMENTO.—Oficiales escribiendo á España

El Liberal en Murcia
DE EL MUNDO DE RAYOS ESQUILAVAN DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Diario de Murcia

DNATIVO

He recibido del capitán de ingenieros D. Gabriel Hernández Caparrós, la cantidad de treinta pesetas, segundo donativo correspondiente al presente mes de Septiembre, de los que ha ofrecido entregar todos los meses mientras dure la guerra.

Dicha cantidad la ingresaré como he ingresado la anterior, en la suscripción popular del Ayuntamiento, que tan discreta y eficazmente administra el señor alcalde.

Gracias al señor Hernández Caparrós por su generosidad para con las familias de los reservistas y por las distinciones que tiene para mí.

A LAS RESERVISTAS

Ayer mañana ocurrió el señor alcalde a las esposas de los reservistas de esta ciudad con quince pesetas y además les entregó papeletas de juguetes para sus hijos. Cosa delicada que me ha gustado mucho y que alegró en el alma a las pobres mujeres. ¿Quizás sean esas las papeletas mejor repartidas!

LAS PAPELETAS DE LOS JUGUETES

Porque, lo digo con sentimiento, no todas, ni la mayor parte de las papeletas han ido a parar donde debían. Green los que, por su cargo ó por otra circunstancia cualquiera, reciben papeletas de juguetes, que se las pueden dar a cualquiera, a quien á ellos le parezca; y eso es un error lamentable.

Las papeletas no son del que las recibe, son de los niños verdaderamente pobres, de aquellos á quienes sus padres no pueden comprarles ni siquiera un modestísimo juguete; para ellos los costea la ciudad. Así es que he habiendo de sobra, como no las hay, el que da una papeleta á un niño que tiene juguetes ó que sus padres pueden comprárselo, realmente roba á un niño pobre. Esta es la verdad y por eso la consigno así, en crudo.

En más, yo que soy el que implanté esta fiesta popular en Murcia, pido desde ahora que se suprima, porque contra la voluntad del alcalde y de la entidad Ayuntamiento, resulta una burla, más bien que un obsequio, para los pobres á quienes se desea obsequiar.

PREMIOS DE LA FEDERACIÓN

Anoche se reunió el Jurado que ha de hacer la propuesta de los que, en vista de sus merecimientos, han de ser favorecidos con las premios que á la virtud y al trabajo, concede la Federación de los Gremios. Se han presentado 88 solicitudes. Anoche el Jurado no pudo examinar y clasificar más que 26. Volverá á reunirse para continuar su labor esta tarde á las seis, en el local de la Federación de los Gremios.

EL BAZAR MURCIANO

Este periódico de feria está ya ultimado. De un momento á otro se repartirá. ¡Venga bueno! José Martínez Torral

FABRICA ARDIENDO

Varios heridos graves. Madrid 2 (13 n.) En la fábrica de jabón situada en la calle de Mendez Alvaro ocurrió una

formidable explosión seguida de incendio.

El fuego amenazaba destruir toda la manzana de casas. Se produjo gran pánico entre los vecinos que arrojaban los muebles por los balcones.

Los bomberos atajaron el fuego. Cinco obreros resultaron graves. Fueron extraídos de la nave en donde estalló la caldera.

La fábrica es propiedad de D. José Albalac.

Se ignoran las causas de la explosión.

El hermano del dueño está gravísimamente herido. En una calle próxima falleció un hombre, y según dicen los vecinos fué á causa de la fuerte impresión que le produjo la explosión.

EL PRÍNCIPE DE MÓNACO

De excursión. Palma 2. El príncipe de Mónaco ha marchado en automóvil á visitar Valldemosa, Dells y Soller.

DE OVIEDO

La huelga de panaderos. Oviedo 2. Ha fracasado la huelga de obreros panaderos. Tuvieron que someterse sin condiciones. Han pedido el descanso dominical y otras mejoras que disfrutaban anteriormente. Se lamentan de que la huelga se declarara prematuramente, pues en otro caso la hubieran ganado por el aumento de tropas y veraneantes.

Estado de Martín Vázquez

Segue la gravedad. Puerto de Santa María 2. Hoy se ha hecho nueva cura á Vázquez. El herido la sufrió con entereza. Tiene el vientre hinchado. No desaparecen los síntomas de peritonitis. La herida presenta buen aspecto, pero el estado de gravedad del diestro persiste.

EL ANTIMILITARISMO

Negativa de Tolstoi. París 2. El escritor ruso Tolstoi se ha negado á aceptar un contrato para dar en Alemania varias conferencias de carácter antimilitar. Hubiera cobrado por ellas á razón de cinco mil francos por cada una.

CONSEJO DE MINISTROS

A la salida. Madrid 2 (4'15 t.) Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el rey. Ha durado la reunión una hora. No ha asistido el ministro de la Guerra por estar indispuesto. A la salida, Maura ha manifestado que el Consejo no la tiene importancia, como se deducía por su corta duración. En mi discurso resumen—ha dicho el presidente—he hablado de cinco crisis, pero tengo el sentimiento de decirles que todas ellas son del Pirineo para fuera.

Siento mucho que de la sexta crisis que están esperando algunos no pueda decir nada y lo sentirán mucho esos que la esperan, porque es un plato de repostería muy de su agrado. De Melilla no hay nada nuevo: aquello marcha bien y todo se realizará con tranquilidad ordenada. Cierva dijo que se había firmado la admisión de la dimisión del jefe de policía de Barcelona, pero que no se había nombrado el sustituto. Allende dijo que hoy se marchaba á San Sebastian.

LOS AUTOMOVILES

FOR TELEGRAMA Dos heridos. Huesca 2 (8 n.) El automóvil de la sociedad La Union, regresando de Canfranc, volcó á consecuencia de una maniobra. El conductor y un teniente de carabineros resultaron gravemente heridos y otros dos viajeros contusos.

BOLSA

FOR TELEGRAMA Madrid 2 (6'30 t.) Interior... 85'20 Fin... 85'40 Próximo... 00'09 Amortizable... 100'85 Banco... 456'50 Edificio de España, fundador... 000'00 ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Vabasco... 383'00 Cambios. Francos... 9'15 Libras... 27'45 Exterior París... 00'00

NOTICIAS DE CARTAGENA

Revistas. A las nueve de la mañana, el gobernador militar de la plaza, acompañado de sus ayudantes, ha presenciado en la plaza del Hospital, el funcionamiento del tran hospital destinado al transporte de heridos y revistado al personal facultativo afecto al mismo. Una hora después y en el mismo lugar ha pasado también revista dicha autoridad á los excedentes de cupo llegados á esta plaza en la noche del 31 del pasado mes.

El cuartel de Archena. En el tren correo de hoy, sale para el Balneario de Archena para pasar una revista minuciosa á aquel cuartel y determinar las reparaciones necesarias en el mismo, el capitán de ingenieros don Felix Angosto.

Voluntarios á Melilla. Esta mañana se han presentado en este Gobierno militar, con todos los documentos necesarios solicitando alistarse como voluntarios para el ejército de Melilla, los individuos siguientes: José Bezares Suero, natural de Cádiz. Fulgencio Marín Cifuentes, de Cehegin.

Viajeros. En el tren correo de ayer, y acompañado de su bella esposa, marchó á esa capital, donde pasará la temporada de feria, el inspector de mercados de esta ciudad don Antonio Mercader Zaplana.

En el tren correo de hoy sale para Granada don José Cendra. Ha regresado á Toledo, donde tomará posesión nuevamente de su destino en aquel gobierno civil, el

ilustrado joven don Juan Laymon Moncada.

Retiro

Le ha sido concedido el retiro con residencia en esta ciudad al teniente coronel del regimiento de infantería de Sevilla don Juan de las Mulas Soler.

Excedentes

Por el ministerio de Marina, se ha dispuesto pasen á situación de excedencia forzosa, el ordenador de pagos don José Gomez Ojeda y el comisario don Juan Soler Espiaba.

Subdelegado de Medicina

Con carácter interino, ha sido nombrado subdelegado de Medicina de este partido, el doctor don Leopoldo Cándido, mientras dura la enfermedad del subdelegado en propiedad don Joaquín Sancho del Río.— 2 Septiembre.

INUNDACIONES EN MEXICO

FOR TELEGRAMA Pésame del rey. Madrid 2 (12 n.) El rey ha teleografiado al presidente de la república de Méjico, dándole en nombre de España un sentidoísimo pésame con motivo de las últimas inundaciones. Compartimos el dolor—dice—de la querida nación hermana por las recientes catástrofes.

LAS MUÑECAS DE LA RIFA

La feliz iniciativa de la Junta auxiliar de la Casa de Misericordia, ha sido eficazmente secundada por las señoritas murcianas, que han dado una nueva prueba de sus nobles sentimientos y de su exquisito gusto visitando las muñecas para la rifa á beneficio de dicho asilo.

He aquí una lista de las muñecas recibidas, las cuales se hallan expuestas en la Platería: Unas novias preciosamente vestidas por las señoritas Carmen Sevilla y María Alcazar Alarcón.

Una variadísima colección de preciosos pierrots, de Pepita de la Peña, Carmita Ballesteros, María Franco, Concha Fernández, Caridad Bañón y señoritas de Martínez Teller. Una galleguita auténtica, de María González Villazón.

Una Selika, de la señorita de Manzanera. Una hermosa colección de aldeanas de todas clases y de todos los países, vestidas por Mercedes y María Serret, Pura Real, Luz Sanjuan, Pilar Seiquer, Mercedes Castillo, Catalina de la Peña y Teresa Arzoniz.

Hay unos monaguillos preciosos de las señoritas de Casallas y de García Morell. La monísima niña Anita Díez ha vestido una pareja de niños encantadores.

Un grupo de clowns admirablemente vestidos y pintados, de las señoritas de Serret Spottorno. Una doncellita francesa, de Elvira Lumeras.

Almea marroquí, de Mercedes Cértés. Una niña de primera comunión, de Teresita Girón.

Una Diosa Locura, de las señoritas de Cañada. Una mestiza auténtica, de la señora de Fontes.

Un masero del Ayuntamiento, vestido con exquisita propiedad por las señoritas de Martínez Espinosa. Admirablemente vestida, una señorita, de María de la Cierva. Una italiana, de Amparo García. Una niña escribiendo, de María Luisa de la Cierva.

Una medio paso lujosísima, de Luz Cayuela.

Una chula, de las señoritas de Alcazar.

Un demonio, de las señoritas de Bodero.

Un nigromante, de la señorita de García Serrano.

Una máscara, de la señorita de Peñafiel.

Un tocador con todos sus enseros en miniatura. Una preciosa muñeca se mira al espejo y sobre una silla está preparado el magnífico vestido que ha de ponerse al terminar su toilette. Es una preciosidad artística que ha de ser la envidia de todos los chicos y de muchos grandes. Son sus autoras las señoritas de Alcazar.

Una cupletista francesa en traje de «Las bribonas», de Elena Villar. Un nazareno, de las señoritas de Morales.

Una griega, de la señorita de Martí. Una murciana, de Lola Cerdán. Un abogado, de Carmeneita Ayuso.

Un paje, de Teresa Martínez. Un brujo, de Rita Martínez. Una aldeana rusa, de Pilar Seiquer.

Una «pollo» del Directorio, de Carmen Ruiz Alcazar. Una isabelita francesa en traje de «Las bribonas», de Elena Villar.

Una napolitana, de la señorita de Marqués. Monaguillos, de las señoritas de Perea y Clemens Elán.

Una doncellita francesa, de las señoritas de Massequer Pardo. Una bañista, admirablemente vestida por Enriqueta Aguilar Barauso.

Una napolitana, de Amparo García. Unos clowns, de las señoritas de Perea y María Brunet.

Una niña acostada, de Carolina Cordero. Unas máscaras, con lujosísimos capuchones, de Pepita Ferrán y Pura y Pepita López.

Un capricho, de Paqueta Zanón. Una niña sentada. Es una monería de extraordinario buen gusto, vestida por Margarita Guirao.

Ciudadana francesa, de Angelita y Carmen Ayuso. Una gitana, de Isabel Marín.

Una aldeana, de Luz Marín. Un nazareno, de Dolores Piqueras. Una Colombina, de las señoritas de Sandoval Gomez.

Un Pierrot, de Concha Fernández. Un ama de cría, de la señorita de Lorenzo.

Una señorita, de Rosa Grech. Una novia, de Elvira Grech.

Otro juguete precioso. Se titula «A paseo, á paseo!» y lo componen tres muñecas.

La señora que sentada se despide de su niño que se marcha á paseo. Enfrente de ella, esperan la niñera y el ama.

Las figuras están sostenidas en una gran tarima, completando el cuadro, una cuna, un tocador, una bañera y algún otro mueble.

Las muñecas están admirablemente vestidas, resultando el juguete una preciosidad.

Son sus autoras Guillermina y María Terrer.

Unas japonesas preciosas de Teresa Conejero y Eloisa Gascón. Un precioso niño vestido de marinero, jugando con un aro, de las señoritas de Ruiz-Funes.

Una niña jugando con un diávolo, de las miamas. Una encantadora colección de niñas de todas edades, de Carlota Martínez, Lola Esteve, María Alcazar, Gloria Romero, Mercedes Hernández Ros, Anita Peñafiel, Delina Guirao, Tarsila García, Emilia Ayuso, María Selgas, Concha Pato, Felipa Lumeras, Mercedes Perez Mateos, Ana Monta-

verde, Carmen Hernández Ros, señoritas de Laborda, López Artero, Ferrer, Narbona, Díaz y Díaz, Basterrechea, Serrano, Beviar, Ferrer, Perona, Prat, Gómez, señoras marquesa de Rioflorida, Concha Guerrero, señoritas de Fontes Pagán, Medina Romero, Pepita Atiénzar, Fuensanta Espada, Amparo García, Juana Seiquer, señoritas de Clemente, María Rodríguez, Pilar Pérez Bertoluci; señora de Sandoval, señoritas de Gómez Mohino, Ruiz Séiquer, Felisa Torres, Carmen Peña, Josefina Pardo, María Ruiz, Matilde Gailego y Consuelo López. Se han recibido otras, cuyas autoras no podemos dar por desconocer sus nombres.

DESCARRILAMIENTO

FOR TELEGRAMA Muchos muertos. París 2. Dieron de Salónica que descarriló un tren de viajeros. La catástrofe fué motivada porque los albaneses levantaron los raíles de la vía. Resultaron muchos muertos.

PROGRAMA DE FERIA

Sábado 4. Al toque de oraciones comenzará en la Catedral la novena de la Virgen de la Fuensanta. Por la noche, á las once, fuegos artificiales alrededor de la Glorieta.

BARCELONA

FOR TELEGRAMA La prisión de Ferrer. Barcelona 2 (8 n.) Se creó que Francisco Ferrer ha estado oultro en Premiá de Mar, cuyo alcalde fué detenido hace dos días. El juzgado militar ha recibido documentos importantes, relacionados con la captura de Ferrer. Se ha comprobado que estuvo en una casa de Mengat, donde se puso el traje que llevaba cuando fué detenido.

Mujeres desterradas. Huesca 2 (7'15 n.) Llegaron desterradas Teresa Claramunt, su hermana, Soledad Villafranca y otra mujer. Son vigiladísimas.

LA FERIA MOJADA

Pues es el caso que, amantes siempre de la tradición, también ella corresponde con su afecto y no nos olvida.

Estas aguas ligeras de Septiembre, que suelen provocar el malhumor de los empresarios de toros y el malamor, también, de las muchachas banitas que no pueden lucir su gracia por el paseo; estas aguas decimos, han tendido sobre las calles un manto de humedad y sobre la feria una soledad espantosa de cesterismo.

Todo el día de ayer fué amenazador: el cielo nublado decía ¡aquí estoy! Ya de tarde empezó la lluvia y con ligeros intervalos, así siguió toda la noche.

Ni hubo paseo, ni música, ni cine, ni nada.

Aquella expresión popular entre la gente del campo «tería sin lluvia cescha perdida», no tiene aplicación este año.

Pero es lo que anoche oímos de labios de una joven bella y distinguida: —Ya ha llovido en feria. Ahora que se vaya el mal tiempo para que podamos divertirnos algo.

¡Nos parece de justicia este deseo. Es el de todos.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (117)

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

como una masa inerte sin volver en sí, incoherente de su estado y de cuanto la rodeaba. A no haber sido por los ojos que brillaban como carbunclos y su respiración débil y agitada, hubiérase dicho que estaba muerta.

El médico cumplió su promesa y volvió á las seis de la tarde, y después de haberla examinado con suma atención, le dijo á Susana:

—Hija mía, le mismo digo ahora que dije esta mañana; no desespere de volver á la vida á su madre de usted; se restablecerá y quizás muy pronto; pero los cuidados que necesita no puede tenerlos aquí por la estrechez en que se encuentran ustedes. El interés de la enferma exige que le trasladan al hospital.

—¡Dios mío de mi vida, al hospital!—dijo la pobre Susana rompiendo á llorar.

—El hospital no debe usted creer que es un sitio que debe mirarse con espanto, al contrario, y no me explico la repulsión que inspira. Creados para los pobres, los hospitales son propiedad de todos los desgraciados. Su madre de usted estará perfectamente cuidada en Beaujon, donde voy á enviarla, y la cuidarán con esmero. Es necesario que se someta usted á esta contrariedad.

—Estoy dispuesta á hacer lo que usted me mande.

—Y hará usted muy bien. Crea usted que es en interés de la salud de su madre de usted.

—No hay nada que yo no fuese capaz de hacer para evitar que mi madre muriese.

—Así me gusta. Vea que es usted buena hija. —¡No sabe usted que buena madre es ella!

El médico pidió una hoja de papel y escribió unos renglones para recomendar á la enferma al interno que estaba de guardia, y además á uno de los médicos del hospital, de quien era amigo.

En seguida mandó buscar un coche, y en cuanto llegó á la puerta, subieron dos mozos para bajar á la enferma.

Susana cogió la última pieza de cinco francos que quedaba, y á pesar de su repugnancia á usar aquel dinero, cerró la puerta del cuarto y le dió la llave á la portera.

La dejó á usted la llave por si acaso volviera mi hermana mientras yo estoy fuera.

Se colocó al lado de su madre en el coche y el caballo empezó á trotar y tardó veinte minutos, lo menos, en llegar á Beaujon.

Susana entregó la carta del médico á la persona que vino á abrir y ésta se la llevó inmediatamente al interno que estaba de guardia. Al poco tiempo se presentó éste con dos enfermeros, los cuales, obediendo sus órdenes, transportaron á la enferma.

Susana pagó el coche, dando al cochero, sin regatear, los dos francos y cincuenta céntimos que le pidió, y salió del hospital sin oír siquiera que el portero la dijo:

—Los jueves y los domingos se puede ver á los enfermas.

Una vez en la calle, se enjugó los ojos y siguió con la cabeza baja toda la calle del Faubourg Saint Honoré.

—Heme aquí sola—se decía—absolutamente sola. ¿Qué voy á hacer? ¿Qué va á ser de mí? ¡Ah! Harlo lo veo; ahora no habrá desgracia que no caiga sobre nosotras. Mi pobre madre adoptiva tenía razón al decir: «Nos persigue la fatalidad implacablemente.» Mi nacimiento y el de mi hermana ha sido una maldición. Y, sin embargo, ¿que hemos hecho nosotras para ser tan desgraciadas? ¡Ah! ¿Qué cruel es la vida para algunas personas! ¡Las desheredadas! Nunca hemos abrigado ni un mal leve pensamiento contra nadie, y en cambio no hemos encontrado más que gentes malas. ¿Qué hubiera sido si nosotras hubiéramos sido malas?

Andando y pensando llegó á la calle Royal y se dirigió á la iglesia de la plaza de la Magdalena.

De repente se cruzó con una mujer de edad, alta y vestida como una obrera.

Esta mujer al pasar había reparado en la joven que no se había fijado en ella.

Se paró bruscoamente y murmuró: —Es preciosa, preciosa, y con un aire de candor que se conoce á la legua que es honrada. ¿Quién será esta joven? Una costurera, eso se ve á la legua y probablemente sin trabajo: una de tantas infelices de las que se encuentran diariamente en París. Y tiene los ojos encendidos como de haber llorado mucho. ¡Si yo pudiera! Sería una buena proporción para la señora Arsená, y yo no habría perdido el día; si en cuanto esté bien vestida es digna de un príncipe. Pero, ¿la podré convencer? ¡Bah! Manos á la obra; el que no se arriesga no pasa la mar. Problemas.

Y la vieja, en vez de seguir su camino hacia la plaza de la Concordia, siguió la calle Royal.

Al llegar cerca de la iglesia de la Magdalena, la joven á quien la serie de emociones que había sufrido al propio tiempo que el cansancio y el calor la abrumbaban, se sentó en un banco á la sombra de los árboles.

—Bueno—se dijo la vieja—ya la tengo á mano; la cosa se presenta mejor de lo que yo creía; mejor se entabla conversación sentadas en un banco que andando por la calle.

Dió media vuelta y vino á sentarse al lado de Susana, diciendo:

—¡Dios mío, qué calor! ¡Estoy rendida! Y volviéndose á Susana, añadió: —¿Usted, señorita, también parece que está muy cansada?

—Sí, señora, bastante. —Y además parece que está usted triste. ¿Está usted mala?

Susana suspiró. —¡Ah!—dijo la vieja.—Ese suspiro me revela que algún pesar grande le aflige á usted. ¡Pobre criatura! ¡Quién no sufre en este mundo! He nacido muchos días yo también sufría, hoy lo teo á usted, esa es la vida y tenemos que resignarnos. Pero, á Dios gracias, las tormentas pasan, y después de los dolores vienen las alegrías. No hay que desesperarse; es preciso por el contrario, tener siempre valor y esperanza.

Y al hablar así, su acento era meloso y dulce y sus palabras denotaban profunda compasión.

Viendo que la joven no le contestaba, prosiguió: —¿Quizá es usted más desgraciada de lo que yo supongo; ha llorado usted y aún sigue usted llorando. Vamos, no llore usted así. ¿Que saca usted

con llorar! ¡Ah! ¡Si yo pudiera hacer algo para consolar á usted!

—Muchas gracias, señora, por el interés que usted me demuestra; pero desgraciadamente, no puede hacer nada para consolarme.

—¿Quizás se equivoque usted, hija mía. Susana meneó la cabeza.

—No se extrañe usted del interés que me inspira—continuó la vieja—porque me recuerda usted una hija adorada que perdí y que era todo mi encanto; era hermosa como usted, y poco más ó menos de su edad de usted, y la muerte me la arrebató.

Y al decir esto, suspiró, sacó su pañuelo y se lo llevó á los ojos, haciendo como que se secaba las lágrimas.

—La compadezco á usted, señora—dijo Susana.—Desde que me quedé sin hija, señorita, mi vida no puede ser más triste, no hago más que llorar. Constantemente estoy pensando en mi pobre Simona, y en cuanto veo una joven desgraciada no le puedo remediar, se me parte el corazón. Pero mi pena no puede aliviar la de usted. ¡Si supiera usted lo que me alegraría poder ser, ¡usted títul! Usted es costurera, ¿no es cierto? —Sí, señora.

—¿Y por lo visto está usted ahora sin trabajo? —¡Por desgracia, sí señora! —Ya me lo figuraba yo, hija mía. ¿Y trabaja usted en algún establecimiento?

—No, señora, en mi casa con mi madre y mi hermana.

—¡Ah, tiene usted madre y hermana! —Sí, señora. Pero ahora estoy sola, absolutamente sola, y yo me pregunto qué va á ser de

(Continúa en 4.ª plana.)

La fiesta de los niños

El indiscutible festejo de la feria de Septiembre se ha verificado este año con la suntuosidad de costumbre.

Los niños y niñas de las escuelas públicas de Murcia, que durante el curso anterior fueron aplicados, han recibido el premio á que se hicieron acreedores.

El de hoy ha sido un gran día para ellos y sus familias. La fiesta de los niños que inició y realizó tan brillantemente el ex-coadjutor D. José Martínez Hernández, ha arraigado tan de veras que se impone y por su mejoramiento se debe procurar en lo sucesivo, porque rodeando la de otros alientos indudablemente sería uno de los festejos más salientes del programa y de seguros y provechosos resultados para el porvenir.

El celoso D. Federico Diez Puche, elemento importantísimo de la Junta de Instrucción pública, comprendiendo la significación que tiene la fiesta y el avance que representa, ha hecho en su favor una labor que le hace merecedor al aplauso público.

En la Catedral

A la hora en que fueron citados los niños, descargaba un fuerte aguacero, lo cual no fué obstáculo para que observaran una gran puntualidad.

A las nueve de la mañana se hallaban casi todas las escuelas dentro de la Catedral.

Han oído la misa que ha dicho don Ildefonso Montasinos, á la que ha asistido una numerosa concurrencia y la banda de música municipal.

La presidencia la han ocupado el alcalde señor Diez Vicente y los tenientes D. Pedro Cantó y D. Antonio García.

Después de la misa brilló el sol, desapareciendo los temores de que se suspendiera la fiesta.

La comitiva en marcha

El ejército escolar agrupado en torno al respectivo maestro y precedido de la banda de músicos, y de las autoridades, desfiló por la trapería para dirigirse al Teatro Romea, despertando en el público numeroso que acudía, las naturales manifestaciones de simpatía.

En el Teatro Romea

Labor difícil, por falta de organización, ha sido el acomodo en el patio de butacas de los niños y niñas de las escuelas, siendo más difícil todavía el acceso de los maestros.

La guardia municipal impedía la entrada por las distintas puertas del teatro, obligando á que lo hicieran por la principal.

El escenario

En el centro del escenario se elevaba un pedestal en el que figuraba el retrato de Cervantes, rodeado de banderas nacionales, y varias plantas y flores contemplaban el adorno del escenario.

Himno á Cervantes

Ocuparon la presidencia los señores gobernador civil, comandante militar y alcalde de Murcia.

Además estaban varios concejales é individuos de la Junta de Instrucción pública.

El primer número de la fiesta de los niños lo ha constituido un precioso himno á Cervantes, música de don Emilio Ramirez y letra de don José Tolosa, que ha dirigido el primero y han cantado los pequeños asilados de la casa de Misericordia, obligando los aplausos á que se repitiera.

La letra es la siguiente:

Himno á Cervantes

Maestros distinguidos

El señor Diez Puche leyó los acuerdos recientes de la Junta local de Instrucción pública, por virtud de los que se proponen á la superioridad para la concesión de la cruz de Alfonso XII á los maestros D. Jaime Monzó, D. Francisco Noguera, D. Manuel Gimenez, D. Eduardo Martínez, doña Fuencanta Ruiz y D. Dolores Vidal, cuyas escuelas se han distinguido por su progreso en los últimos exámenes.

También se ha hecho especial mención de otros maestros cuyos nombres sentimos no recordar.

Final del acto

El gobernador civil pronunció breves frases para finalizar el acto.

Aconsejó á los maestros que han de formar el corazón de la infancia, que le infundir buenas ideas y que hagan distinguir en el niño lo bueno de lo malo.

Felicita á los encargados de la fiesta por el éxito que ésta ha alcanzado.

Obsequio

Terminada la fiesta, obsequió la Junta local á los niños y niñas con un pastelillo.

LA DESGRACIA DE HOY

Obrero muerto

Esta tarde á las diez ha ingresado en el Hospital, el obrero de la sociedad de los tranvías de esta ciudad Simón Arrión, casado, de unos treinta y cinco años de edad, y vecino del camino de Aljézares.

El infortunado Ginés se hallaba trabajando subido al carro de reparaciones, para arreglar los cables del tranvía eléctrico en unión de Francisco Tárraga, Francisco Zaragoza y Francisco Martínez, en la calle de Floridablanca, á la entrada de las cocheras del tranvía, desprendiéndose uno de los tirantes del citado cable, el que alcazó al infortunado Ginés Arrión, el cual al recibir la descarga eléctrica cayó al suelo como herido por un rayo.

Mañana tartana ha sido conducido al Hospital por sus compañeros y varios empleados de censueros.

El médico de guardia don Jesús Quesada, al reconocerlo, manifestó que había muerto.

El infortunado obrero deja varios hijos.

LORCA

Nos hemos tenido el gusto de ver los elegantes marmolillos que por encargo del Municipio han fundido en sus talleres los señores Lázaro Ruiz Lumeras y Orcajada, con destino al cierre de la calle de la Corredera y como tantos otros trabajos ejecutados en tan acreditado establecimiento, demuestran la limpieza, el buen gusto y la rapidez con que la expresada Sociedad despacha los encargos que le son confiados, así como la economía que se observa en todos ellos.

Nos es grato hacer justicia á estos modestos industriales, que á tan notable altura han elevado en Lorca el ramo de fundición.

Por la fuerza de vigilancia á las órdenes del jefe don Jacinto Vale, ha sido denunciado al señor juez de Instrucción el tabernero de la calle de los Guirados, del barrio de San Cristóbal, Miguel Miñarro, que, contraviendo la ley del descanso dominical, tuvo abierto su establecimiento el último domingo.

Un hermoso acto de patriotismo acaban de realizar los acreditados colegios de la Purísima y San Clemente.

Estos doctos centros han creado cierto número de plazas gratuitas para niños de oficiales y soldados muertos en la campaña de África, llevando su ofrecimiento á manos de la Corporación municipal, la cual dió conocimiento de tan generoso acuerdo en la sesión del último lunes.

Mucho honor hace á los ilustrados directores y demás catedráticos de los mencionados centros de enseñanza este generoso rasgo, y por ello ha merecido la gratitud y el aplauso general á los cuales unimos los nuestros más entusiastas.

Man regresado de la vecina villa de Aguilas, con sus respectivas familias, los señores don Domingo Molina, don José Pallarés Frías, don Joaquín Molin, don José María García, don Juan Millán, don Manuel Millana Corotto, don Alcazar Puche, don Cristóbal García de las Bayonas, don Antonio Fernández Cerdá, don Nicasio Perlaño, don Antonio Rodríguez Valdés, don José Mouliás, don Manuel Cardona, don Miguel García Alarcón, don Trinidad Frías, don Antonio Conesa, don Avelino Salazar y don Alfonso Espejo Maigares.

De Valencia, el señor don Juan Carrasco Sánchez.

Del campo, don Miguel Gallindo de P. de Tudela y don Katoligo Perlaño.

En el Salón de Actualidades ha debutado el martes último el notable profesor de Jiu Jitsu, campeón de lucha japonesa, señor Camacho, que ofrecía 500 pesetas á quien lograra resistir sus ataques en pié durante dos minutos.

Los aficionados á estos deportes

hieron muy satisfechos de este interesante número que por primera vez se ejecutaba en Lorca.

Las simpáticas artistas Juanita Martínez y Eugenia Fongere, completaron el espectáculo, siendo todos muy aplaudidos.

En esta misma semana quedará instalado el aparato de proyecciones cinematográficas.

En el Hospital han ingresado ayer, casi á la misma hora, dos individuos, heridos en riñas diferentes, á los que ha sido hecha la primera cura por el practicante don Jesús Sánchez.

Parece que las heridas no ofrecen gravedad.

El mercado de hoy ha revestido caracteres de importancia como los que se califican de buenos durante el año.

La proximidad de las fiestas á la Virgen de las Huertas y de la feria ha encarecido notablemente el precio de los huevos; en cambio las aves se han cotizado muy bajas.

La temperatura que disfrutamos hace días es en extremo agradable.

Nos ruega la madre de un chico que se ha extraviado, supliquemos á los periódicos de la provincia la inserción de estas líneas por si llegaran á conocimiento del interesado ó de alguien que lo conociera.

El muchacho se llama Antonio Paud Hernández, tiene 13 años de edad; salió de su casa con blusa azul, pantalón de algodón oscuro, gorra clara y descalzo; su estatura es más bien baja que alta, cara redonda y ojos pardos.

Su familia es moradora de este barrio de San Cristóbal y se dedicaba á trabajar en las terrazas.

Los desolados padres agradecerán las gestiones que las personas de buenos sentimientos hagan en tal sentido. — 2 Septiembre.

VIDA RELIGIOSA

VITA Y ALUMBRADO. — Día 4, en las Verónicas.

SANTORAL. — Día 4, Nuestra Señora de la Consolación, Santas Cándida, Rosa y Ros Ita.

CARTERA DE MURCIA

— Viajeros —

Se encuentra en Murcia el distinguido médico D. Miguel Royo, acompañado de su esposa D.ª Carmen Martínez Hernández.

— Inspección de escuelas —

El señor Cazaña, después de inspeccionar algunas de esta provincia, ha regresado á Murcia.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

— Matallote —

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la señora D.ª Asunción Pérez, esposa del joven comerciante de esta plaza D. Jesús Sánchez Abellán.

Enviarnos á los felices padres del recién nacido, nuestra enhorabuena.

Las únicas aguas de todo el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (12) de Saint-Louis, que surgen de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

— Quejas del vecindario —

Los vecinos de los callejones próximos al mercado de animales, se quejan de que se prueban las caballerías en dichos callejones, por lo que apenas pueden pasar las personas, por lo que temen que ocurra alguna desgracia.

Trasladamos la queja á quien corresponda para que sea atendida.

EL REPARTO DE JUGUETES

Ayer tarde se verificó el reparto de juguetes á los niños pobres.

Como siempre, resultó un acto animadísimo, un cuadro lleno de alegría, de la que rebosaban los pequeños que habían sido favorecidos con alguna papeleta.

Los alrededores del Ayuntamiento se hallaban ocupados por el público, que impacientemente esperaba la llegada de su turno.

Para que la entrega de los juguetes se verificase con el mayor orden posible, se habilitó para la entrada la puerta de la calle del Canal, teniendo la salida por la del Ayuntamiento.

Se hizo cola, pero bien larga, que llegaba hasta el café del Sol.

A las cinco se punto anunció la banda de música del señor Mirete, que se situó en la Glorieta, el comienzo de la fiesta, produciéndose tan gran movimiento entre los que lo esperaban que la guardia municipal y de seguridad á duras penas pudieron contener la avalancha que se disputaba la preferencia para entrar en el Ayuntamiento.

En uno de los patios se almacenaron los juguetes y en este sitio, convenientemente acondicionado, se hizo la entrega.

Tan laboriosas tareas realizó el alcalde D. Emilio Diez Vicente con una comisión de concejales.

Adoptaron el acuerdo de no entregar más de dos juguetes á cada portador de papeletas, á fin de facilitar la operación, volviendo á formar fila aquellos otros agraciados con mayor número.

El reparto continuará hoy porque el aguacero que cayó á última hora de la tarde imposibilitó su terminación.

Si no se han repartido tantos como otros años, parece, según oímos decir, que han sido de mejor calidad.

Algunos concejales, para satisfacer en parte algunas de las muchas peticiones de papeletas, han hecho de éstas, pagándolas de su bolsillo particular, y así han podido librarse del continuo acoso que han sufrido estos días.

Contener en estas fiestas las impacencias del público y obligarlo á hacer fila, es muy difícil, siendo de muy mal efecto en actos de esta clase el empleo de violencias, necesarias á veces porque las disposiciones de la autoridad no son cumplidas.

Por eso creemos que la simpática fiesta se celebrará otro año en distinto sitio, al aire libre, bien sea en Floridablanca, ó en cualquiera otro en que tengan cabida todos los favorecidos.

Melilla

Heridos y enfermos de Melilla

Entre los heridos y enfermos llegados á Valencia en el vapor «Cataluña», se encuentran los siguientes de esta región:

Ramón Caujillo Morales, de Mazarrón, del regimiento de África, herido de bala en el brazo izquierdo el 13 de Agosto; Emilio López Orts, de Alicante, regimiento de caballería de Treviño, herido de bala en el pecho el 18 de Junio; José Ayuste Amorós, de Hellín, de la comandancia de artillería de Melilla, herido de bala en el brazo derecho el 21 de Julio; Mariano Ruiz Rabadan, de Guadalupe, de la batería de artillería de montaña de Melilla, herido de bala en la cabeza el 9 de Agosto, primero que entró en fuego; Juan Covas Galiano, de Elche, de la comandancia de Melilla, de artillería de montaña, herido en el muslo y mano izquierda por una misma bala el 21 de Agosto; José Navarro Sort, de Montfort (Alicante), de cazadores, herido de bala en la mano izquierda el 20 de Agosto; Antonio García Muñoz, de Puerto Lumbreras, regimiento de África, enfermo, del pecho; Juan Martínez, de Yecla, escuadrón de caballería de Melilla, enfermo del pecho; Juan Rubio Galán, de Yecla, regimiento de infantería de Melilla, de ruma; Norberto Navarro Mora, de Mazarrón, de artillería de montaña, de calenturas; Antonio Castaño Romero, de Elche, Administración militar, enfermo de un golpe; Antonio Galipienso Canizares, de Aspe (Alicante), cazadores de Reus, de ruma; Pascual Pastor Hernández, de Aljézares (Murcia), regimiento de África, de reuma; Angel Martínez López, de Moratalla (Murcia), artillería de montaña, de sordera; y Juan López Adrover, de Alicante, regimiento de África, de calenturas.

(POR TELEGRAMA)

Terminación de un hospital

Madrid 3 (12 t.) En breve quedará terminado en Melilla el hospital que se construye en el Llano Reina Victoria.

Lancha en Mar Chica

Ha sido lanzada en aguas de Mar Chica la lancha de vapor del crucero «Carlos V».

Tiempo fresco

Ha refrescado el tiempo. Sopla un fuerte Poniente.

batería de morteros Mata, de quince

centímetros instalada en el Hipódromo.

Las presenció el general Marina.

Todos los proyectiles fueron metidos en la garganta del Gurugú.

Vióse salir grupos de moros huyendo de la desbandada hacia las crestas de las montañas.

Las baterías de Camellos rompieron entoces el fuego, arribillándolos á balazos.

Marina visitó luego los Lavaderos.

Regreso de barcos

Procedente de la Restinga regresó el «Extremadura», marchando á Cabo de Agua para auxiliar en caso necesario al coronel Larrea.

«Pinzon» marchó á Málaga á reparar averías.

Ataque de los moros

Desde hace días los moros atacan el reduto de la segunda cañón, donde están los pozos para aprovisionarse de agua.

Ayer mataron á uno de los soldados regresados de la Restinga.

Moros agradecidos

Los kaidés leales de Quebdana, se muestran agradecidos de nuestra protección y aseguran que serán siempre leales.

Tranquilidad

Las noticias que se reciben de Cabo de Agua acusan tranquilidad.

Se asegura que el kaid que mandaba á los moros, derrotado en Tassagret por la columna Larrea, se ha refugiado al otro lado del Muluya por que los moros se dispersaron y el Chalay no ha podido enviarle refuerzos.

En el campamento del Arba reina tranquilidad.

Anoche divisáronse grandes hogueras. Fué que los enemigos habían incendiado los zocos de los moros afectos á España y destruido las cosechas para impedir que nos aprovechásemos de ellas.

Crónica de López Ballesteros

Madrid 3 (4 t.) López Ballesteros publica en el «Imparcial» una crónica de Melilla, simulando un diálogo que ha sostenido con el patrio «Buenafé», personaje popularizado por Mariano de Cavia.

Describe la llegada de Buenafé, su visita al campo, los comentarios que le sugiere la vista del Gurugú y los planes que se atribuyen al ejército al ocupar distintas posiciones sin atacar directamente al Gurugú, donde se escondió la fiera rifeña y se relame el hociuco aun lleno de la sangre de las víctimas que nos causó en los días 23 y 27 de Julio.

Pinta eloquentemente el desconuelo de Buenafé viendo que no vamos á buscar el desquite en el mismo Gurugú.

Hasta los muertos enterrados están con los ojos abiertos esperando que los cierre el dedo suave de la victoria.

En resumen, el artículo de López Ballesteros es muy notable.

Los hijos del general Fuentes

Los seis hijos del general de división Fuentes, que murió mandando la plaza de Ceuta, son todos oficiales del ejército y han pedido pasar de voluntarios á Melilla.

El mayor de ellos acaba de perder tres hijos en el corto espacio de seis meses.

Estaba disfrutando licencia por enfermo.

El duque de Medina

El duque de Medina de Riosseco ha regresado de Melilla, á donde fué de voluntario.

Estuvo en el ministerio de la Guerra.

Se afirma que se le concederá el empleo de segundo teniente en la reserva gratuita.

Muy pronto volverá á Melilla á incorporarse como particular al ejército de operaciones.

El congreso internacional

Circula el rumor de que la infanta María Luisa presidirá por delegación de la reina Victoria el certamen internacional cuyos productos se destinarán á las víctimas de la guerra.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Datos sobre Ferrer

Madrid 3 (12 t.) Carlos Miranda comunica á EL LIBERAL, desde Barcelona, los siguientes datos sobre Francisco Ferrer, recogidos en Alella.

Ferrer, de chico, distinguíase como devoto.

Sus padres y el resto de la familia eran muy religiosos.

Las hermanas de Ferrer que residen en Abella son piadosísimas, oyen misa diariamente y frecuentan todos los sacramentos y asisten á los sagrados oficios.

Una de ellas, muerta recientemente, fué ama del Vicario de un pueblo inmediato.

El padre desheredó á Francisco y José, dejando su fortuna á la hermana menor Carmen.

Ferrer abandonó el pueblo teniendo 13 años.

Fué dependiente de varias casas de comercio de Barcelona.

Luego fué interventor del tren de

Francia por el litoral.

Abandonó el cargo para trasladarse á París, donde debió sufrir un cambio radical en sus ideas, por que al saber que existía en Alella una escuela láica suscribió por importante cantidad anual para su sostenimiento y desarrollo.

Miranda pinta la situación del pueblo natal indiferente ante las pasadas conmociones y ahora ante la detención de Ferrer, sereno.

El sereno se lamenta de no haberle conocido para detenerle. Los somatenes que efectuaron la detención se mostraban satisfechísimos del servicio.

El gobernador ha dispuesto que se extreme la vigilancia para detener á los individuos que visitan los establecimientos aconsejando el cierre para el lunes próximo.

ENTREVISTA DE SOBERANOS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 3 (12 t.) El rey Manuel vendrá en la segunda quincena de Noviembre.

Los festejos que se organizarán serán iguales que cuando vinieron los padres el año 1903.

Seguidamente marchará á Londres, deteniéndose al regreso en París.

CONCIERTOS MUSICALES

HOTEL PATRON

Por la tarde de 1 y media á tres: 1.º «Roses d'Avril», vals.—Wachs. 2.º «Piqua Dame», óvatura.—Suppe. 3.º «Roberto el diablo», fantasía.—Meyerber. 4.º «Pasquinade», intermezzo.—Cazaneure.

HOTEL UNIVERSAL

Por la tarde: 1.º «Sapho», vals.—Gauwin. 2.º «Au Pays des Reves», óvatura.—Desolauk. 3.º «Charmante aventure», intermezzo.—Bosch.

Por la noche á las 9 y media: 1.º «Seductión», vals.—Vieu. 2.º «Paragraf 3.º», sinfonía.—Suppe. 3.º «Polito», final y concertato.—Donizetti. 4.º «Pouturri de zarzuelas».—Arreglo de Guardiola y Cortés. 5.º «En la Alhambra», serenata.—Bretón. 6.º «El Moderno», marcha.—Oliver.

GRAN BALEARICO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas. — Inauguración: 29 de Junio. Dirigh se al Administrador, Vergara, 6, Carta 708.

COLEGIO DE S. JUAN BAUTISTA

Calles de Santa Catalina y Tringote Desde 1.º de Septiembre, en este acreditado Colegio, queda abierta la matrícula por los alumnos que deseen reparar la 2.ª enseñanza. También quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza. Se admiten internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

De interés á cuantos padecen

Hernias (Quebraduras) La aplicación de un aparato especial, científicamente colocado y el continuado método TORTOSA, son infalibles; de ello dan testimonio innumerables enfermos curados, que, por gratitud, son más fervientes propagandistas.

Gabinete y sucursal de consultas del Dr. D. Vicente Tortosa, CARTAGENA, Puertas Murcia, 22, pral. Horas de consulta: de 10 á 12 y de 3 á 4.

QUALQUIERA que sea la enfermedad que hayáis sufrido es peligroso siempre abandonar á sí mismo en el convalencia, particularmente en los casos de influenza en que las vías respiratorias están afectadas. Lo mejor es hacer uso, como aconsejan los médicos más ilustres de todos los países, de la Solución Pautauberge al clorhidro-fosfato de creosotado, cuidando de que sea la legítima.

ACADEMIA DE RIVERA

Príncipe Alfonso, 68. — Murcia Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para el ingreso en las Academias militares y Escuelas especiales y para las oposiciones á los cuerpos auxiliares de Ayudantes y Sobrestantes. Enseñanza del curso preparatorio de las Facultades de Ciencias, Medicina y Farmacia.

Profesores Bernal, D. Pedro. Catedrático del Instituto. Gómez, D. Eulogio. Catedrático del Instituto. Meseguer, D. Antonio. Profesor de la Económicas. Molina, D. Juan Angel. Licenciado en Ciencias. Rivera, D. Miguel. Catedrático del Instituto. Terol, D. José Andrés. Oficial del Ejército.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes á los trenes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediata á la Platería.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

INGENIEROS AGRÓNOMOS Academia preparatoria

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS

Una escuela ó anuncio que se publi que un solo día en EL LIBERAL en Murcia...

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Diario DE Avisos

De Murcia AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, edad 23 años.

De Cartagena AVISO Agencia Marti... Los encargos para Cartagena se reciben en Murcia...

De Agullas Cervecería (antiguo salón Círculo Agullas)...

De Torrevieja INTERESANTE á los labradores y dueños de Bodegas...

ANTES 6 P. HOY SU ULTIMA SUERTE ANTES 6 P. HOY 50 Cts.

Sortijas, Pendientes, Alfileros de Corbata, Pulseras, Cadenas de reloj y para abanico...

Hoy y los días siguientes 50 Cts. Cada objeto

PERRY'S IMITATION DIAMOND C. 42 Y 44, PLATERIA

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica Linea de las Antillas

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Un ROMPE -- CABEZA -- para todo industrial y comerciante

DESCONFIAR DE IMITACIONES El altrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante...

FOLLETON DE EL LIBERAL (118) mí. ¡Sin trabajo y sin tener para comprar un pedazo de pan!

—¿Usted, señora? ¿Y cómo? —Desde este momento no voy á ocuparme más que de usted. ¿Me ha dicho usted que es costurera?

La infame vieja había desahogado su papel tan hábilmente y con tal hipocresía, que la pobre Susana, tan cretula como inexperta, tenía que caer en el lazo.

—¿Ah, pobre criatura! De modo que es usted expulsa? —Sí, señora. ¡Por desgracia!

—¿No llevaba ningún papel encima por el que pudiera venirle en conocimiento?... —Ninguno.